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Juhi elektrimahtuvus. Kondensaatorid

 

Üksiku juhi mahtuvuseks nimetatakse suurust, mida mõõdetakse suhtega 
[image: image1.wmf]j

=

q

C

, kus q on laend, 
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 aga potentsiaal. Mahtuvus oleneb juhi kujust ja mõõtmetest, aga samuti ka keskkonnast, kus juht asub. 
Kera mahtuvus 
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. Kui kera asub vaakumis (praktiliselt ka õhus), siis 
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. Kondensaatori mahtuvuseks nimetatakse suurust, mida mõõdetakse suhtega 
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, kus q on kondensaatori ühe keha laeng, U aga kondensaatori potentsiaalide vahe. (Kondensaatori moodustavad kehad on laetud ühesuuruste, kuid erimärgiliste laengutega.)

Plaatkondensaatori mahtuvus 
[image: image6.wmf]d

S

C

0

e

=

, kus S on kondensaatori plaadi pindala, d aga plaatidevaheline kaugus.

Üksiku elektrijuhi elektrivälja energia 
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Arvestades valemit
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, võib kirjutada: 
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Kondensaatori (kondensaatori välja) energia 
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 ehk arvestades võrrandit 
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, saame: 
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SI-süsteemis mõõdetakse mahtuvust faradites (F).
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